Введение
 


В начале 1990-х годов регион был охвачен вооруженным конфликтом: Армения начала агрессивные военные действия против Азербайджана, реализуя тем самым свой давний план оккупации азербайджанских территорий. Центральной частью этого плана было одностороннее отторжение Нагорного Карабаха от Азербайджана и его аннексия Арменией. В результате Армения оккупировала этот регион, включая Ходжалы и семь других районов Азербайджана. Война, которая стала результатом этой агрессии, унесла тридцать тысяч жизней. Около миллиона азербайджанцев стали беженцами и вынужденными переселенцами, тысячи людей пропали без вести. Несмотря на то, что прошло уже более двадцати лет, Армения не проявляет намерения отказаться от продолжающейся агрессии и отвести войска с оккупированных территорий.Ходжалинский район расположен в горной Карабахской области Азербайджана. Он является частью бывшей Нагорно-Карабахской автономной области (НКАО), входившей в состав Азербайджанской ССР и прекратившей существование 26 ноября 1991 года. НКАО была искусственным административным образованием, созданным в ответ на территориальные претензии Армянской ССР. Поскольку Армения претендовала на эту территорию, административные границы были намеренно установлены таким образом, чтобы армянское население в области составило большинство. Ходжалы был одним из немногих населенных пунктов в НКАО, населенным преимущественно азербайджанцами.

География
Ходжалы занимает площадь в 940 квадратных километров. До конфликта его население составляло 7000 человек. Город Ходжалы расположен в 10 километрах к северо-востоку от Ханкенди, на пересечении крупных шоссе Агдам - Шуша и Аскеран - Ханкенди. В Ходжалы располагался единственный гражданский аэропорт в районе, поэтому город был важным транспортным узлом. Он стал убежищем для турок-месхетинцев (ахыска), спасавшихся от кровавых межэтнических столкновений в Центральной Азии, и вынужденных покинуть Армению азербайджанцев.

Большую часть территории района занимают горы. Самые высокие вершины — Гызгала (2843 м) и Гырхгыз (2830 м). За исключением высокогорных районов климат умеренный, теплый. Высоко в горах склоны покрыты субальпийскими и альпийскими лугами. Основные реки — Бадара и Гаргар, почвы преимущественно горно-лесные и горно-луговые. 40% территории покрыто лесами; преобладают лещина, бук, клен, береза и другие породы деревьев.

КАК ЭТО ПРОИЗОШЛО?

Армяно-азербайджанский конфликт является самым старым действующим конфликтом на постсоветском пространстве. Его исторические корни лежат в тянущихся веками претензиях Армении на территорию Азербайджана. В начале 1988 года армяне начали агрессию против Азербайджана с целью одностороннего отторжения Нагорного Карабаха и присоединения его к Армении. В конце 1991 — начале 1992 годов военные действия против Азербайджана усилились. Ходжалы, город в Нагорно-Карабахской области площадью 940 квадратных километров и с населением, численность которого до конфликта составляла 7000 человек, стал целью одной из таких операций.

В октябре 1991 года армянские войска полностью окружили город. 30 октября было перекрыто наземное сообщение; единственным средством связи остались вертолеты. Вскоре была перерезана и эта нить: после того, как над Шушой сбили гражданский вертолет, в результате чего погибли 40 человек, эти рейсы прекратились. С января 1992 года город существовал без электричества. Ходжалы выживал благодаря отваге жителей и героизму его защитников.

Оккупация Ходжалы давала Армении стратегическое преимущество и широкие возможности для захвата остальных городов Нагорно-Карабахской области. За жестокостью армян стояла цель сломить дух азербайджанцев, чтобы получить психологический перевес для дальнейших боевых действий. Кроме того, они намеревались стереть Ходжалы с лица земли, ведь исторические памятники города и окрестности свидетельствовали о несостоятельности территориальных претензий Армении.

В ночь с 25 на 26 февраля 1992 года вооруженные силы Армении при поддержке незаконных вооруженных банд и формирований и непосредственном участии 366-го мотострелкового пехотного полка бывшего Союза Советских Социалистических Республик захватили город Ходжалы.

После начала штурма около 2500 жителей, остававшихся в городе к той трагической ночи, попытались покинуть его в надежде выбраться из окружения. Но надежда оказалась тщетной: беженцев расстреляли с армянских постов или взяли в плен около сел Нахчыванлы и Пирджамал. Те, кто пытался уйти через горные массивы, в основном женщины и дети, умерли от обморожений. Лишь единицам удалось добраться до ближайшей подконтрольной Азербайджану территории – города Агдам.

28 февраля группа журналистов на двух вертолетах сумела проникнуть на место кровавого преступления. Страшное зрелище потрясло всех: земля была полностью покрыта мертвыми телами. Задачей вертолетов было сесть в горах и забрать тела с мест массовых убийств. Несмотря на сопровождение второго вертолета, из-за интенсивного обстрела с армянской стороны забрать удалось всего четыре тела. 1 марта в Ходжалы смогла проникнуть еще одна группа местных и иностранных журналистов. Зрелище, которое они увидели, было еще более ужасающим. Тела погибших были изуродованы и оскальпированы.

По словам журналиста Чингиза Мустафаева, находящегося в составе группы, среди жертв были «десятки и десятки детей в возрасте от 2 до 15 лет, женщин и стариков. Большинство были убиты прямым выстрелом в голову. Положение тел указывало на то, что людей убивали хладнокровно и расчетливо; не было заметно признаков борьбы или попыток бегства. Некоторых людей отводили в сторону и убивали отдельно; многие семьи были расстреляны в полном составе. На некоторых телах было по несколько ран, но одна обязательно на голове. Это заставляет предположить, что раненых добивали. Было обнаружено несколько детских тел с отрезанными ушами, тело пожилой женщины со снятой с левой половины лица кожей. Мужчины были оскальпированы. С нескольких тел, вне всякого сомнения, было снято все ценное».

Несомненно, Ходжалинская трагедия стала самой масштабной и кровавой резней конфликта. В результате штурма и взятия города были убиты 613 человек, включая 106 женщин, 63 ребенка и 70 стариков. 1275 жителей Ходжалы были взяты в заложники; судьба 150 остается неизвестной. Город был стерт с лица земли. В течении той трагичной ночи получили ранения 487 ходжалинцев, включая 76 детей младше года. 130 детей потеряли одного, а 26 обоих родителей; восемь семей истреблены полностью. Из числа погибших 56 человек были убиты с особой жестокостью: их сжигали заживо, снимали с них скальпы, отрезали головы, выкалывали глаза; беременным женщинам вспарывали животы. 

Ходжалинская трагедия является вопиющим случаем сразу по нескольким причинам. Во-первых, Ходжалы был полностью гражданским поселением без серьезных укреплений и вооружения. Поэтому нападение с применением тяжелого вооружения никоим образом не может быть оправдано со стратегической точки зрения, так как оно не давало никакого военного преимущества. Таким образом, применение силы было ненужным и чрезмерным. Во-вторых, атака произошла в самом начале межгосударственного вооруженного конфликта. Вне всякого сомнения, Армения намеревалась запугать азербайджанцев, чтобы воспользоваться психологическим преимуществом для дальнейших агрессивных действий. К такому выводу подталкивает беспрецедентная жестокость действий армянских захватчиков, включая расстрелы в упор с особой жестокостью и надругательства над телами.

Еще одно важное замечание касается заявления Армении о так называемом «коридоре». Армения утверждает, что оставила открытым «гуманитарный коридор», по которому мирное население могло покинуть город. Возникает справедливый вопрос: зачем же Армении было оставлять выход для спасения людей, если она намеревалась стереть с лица земли весь город? Ответ прост: Армения  оставила коридор открытым не по гуманитарным соображениям, как она утверждает. Возможно, она не смогла перекрыть последнюю лазейку или оставила ее открытой намеренно с тем, чтобы впоследствии заявить, что гражданскому населению был якобы предложен выбор, и расправляться с ним не собирались.

Заявления о коридоре неопределенны и легко опровергаются весомыми доказательствами, включающими показания свидетелей, международные отчеты и даже признания армянских официальных лиц. Все они подтверждают, что люди покидали город беспорядочно, без какого-либо плана, не имея руководства и надежной информации. Если бы подобный коридор существовал, люди должны были бы знать о нем. Более того, если в намерения Армении входила организация гуманитарного выхода, требуется объяснить, почему армянские вооруженные силы подстерегали и убивали беженцев в этом «коридоре» — по дороге в контролируемый Азербайджаном город Агдам.

Ходжалинский геноцид — самый масштабный и кровавый эпизод конфликта, но далеко не единственный. Действительно, массовые убийства в других азербайджанских поселениях (Джамилли, Мешали, Керкиджахан, Малыбейли и Гушчулар), устроенные Арменией непосредственно перед резней, должны рассматриваться как подготовительные шаги на пути к штурму Ходжалы.

Помимо Ходжалы, Армения оккупировала и другие азербайджанские территории в Нагорно-Карабахской области и семи прилегающих районах. Вслед за этим последовала этническая зачистка захваченных районов, в результате которой около миллиона азербайджанцев были вынуждены покинуть родные места и совершены другие тяжкие военные преступления. Итогом конфликта стало образование зависимого, этнически однородного сепаратистского образования на оккупированной азербайджанской территории. 

Квалификация преступления
К ситуации, связанной с оккупированными Арменией территориями Азербайджана, - Нагорным Карабахом и семью прилегающими районами, – применим весь спектр принципов международного права. Сюда относятся принципы, касающиеся применения силы; нормы международного гуманитарного права; международные нормы в области прав человека и принципы международной ответственности.

Есть достаточно оснований для того, чтобы заключить, что правительство Республики Армения и подотчетные ей силы, за которые она отвечает по международному праву, несут ответственность за серьезные нарушения международного гуманитарного права и прав человека, приравниваемые международным правом к разряду преступлений. Нарушения правил ведения войны армянской стороной, в частности, включают неизбирательное применение силы, в том числе убийство мирных граждан, захват и удержание заложников, а также ненадлежащее обращение с военнопленными и заложниками и их произвольные казни.

В своих соответствующих резолюциях, принятых в 1993 году в ответ на незаконное применение силы против Азербайджана и оккупацию его территорий, Совет Безопасности непосредственно указал на нарушения международного гуманитарного права, включая перемещение значительного числа гражданских лиц в Азербайджане, нападения на гражданских лиц и обстрел жилых районов. В своем решении от 22 апреля 2010 года Европейский суд по правам человека квалифицировал массовое уничтожение азербайджанского гражданского населения города Ходжалы как «деяния особой тяжести, которые равносильны военным преступлениям или преступлениям против человечности».

В ходе официального расследования, проведенного Азербайджаном, было установлено, что применительно к нападениям на гражданских лиц в Ходжалы имели место следующие элементы преступления геноцида как этот термин определен международным правом: actus reus, представляющий собой убийство и причинение серьезных телесных повреждений или умственного расстройства; наличие охраняемой группы, против которой были направлены действия тех, кто совершал преступные деяния; конкретное намерение геноцида, предполагающее полное или частичное уничтожение какой-либо группы, выделяемой по расовому, этническому, национальному или религиозному признаку. Как следует из результатов расследования, применительно к преступлению, совершенному в Ходжалы, обвинение в геноциде подтверждают следующие элементы: однозначное и убедительное доказательство намерения уничтожить, полностью или частично, какую-либо группу; тот факт, что уничтожение, имевшее место в Ходжалы, было «достаточным» для того, чтобы иметь последствия для указанной группы в целом; и преступление было совершено в пределах конкретного географического района.

Международно-правовая ответственность
Согласно международному праву, преступления, совершенные в ходе конфликта между Арменией и Азербайджаном, влекут за собой как ответственность государств, так и индивидуальную уголовную ответственность.

Поскольку агрессия против Азербайджана и оккупация его территории продолжаются, Республика Армения несет полную ответственность за нарушения международного права. Эта ответственность влечет за собой юридические последствия: прежде всего обязанность прекратить подобные действия, представить адекватные заверения и гарантии того, что эти действия не повторятся, и обеспечить полноценное возмещение нанесенного ущерба в форме реституции, компенсации и сатисфакции (по отдельности либо в совокупности).

Помимо ответственности Республики Армения как государства за международно-противоправные деяния по обычным и договорным нормам международного уголовного права, некоторые акты, совершенные в условиях вооруженного конфликта, в том числе в городе Ходжалы, рассматриваются как международные уголовные преступления, и ответственность за них несут в индивидуальном порядке те, кто принимал участие в означенных актах, их сообщники и пособники. Хорошо известно, что и нынешний, и бывший президенты Армении — Серж Саргсян и Роберт Кочарян — вместе со многими другими высокопоставленными политиками и военными этого государства и лидерами сепаратистского режима, установленного Арменией на оккупированной территории Азербайджана, лично участвовали в захвате азербайджанских земель и в расправах над азербайджанскими гражданскими и военнослужащими. Очевидно, что с учетом масштабов и тяжести преступлений, совершенных этими лицами, неизбежным следствием будет уголовное преследование.

Помимо отрицания своей ответственности за оккупацию и военное присутствие на территории Азербайджана официальный Ереван всеми силами пытается преподнести ситуацию с массовыми убийствами в Ходжалы таким образом, будто сами азербайджанцы препятствовали эвакуации гражданского населения из зоны боевых действий, хуже того ― расстреливали своих соотечественников для того, чтобы использовать факт многочисленных людских потерь в собственных политических целях.

Однако имеется более чем достаточно фактов и сведений из различных источников, включая очевидцев, правительства, межправительственные и неправительственные организации, которые свидетельствуют о том, что ответственность за преступления, совершенные в Ходжалы, лежит на Армении, ее политическом и военном руководстве, а также на подчиненных им сепаратистских вооруженных группах.

В своем постановлении от 22 апреля 2010 года Европейский суд по правам человека, в частности, отметил:

«Согласно сообщениям из независимых источников, на момент захвата Ходжалы в ночь с 25 на 26 февраля 1992 года сотни гражданских лиц из числа этнических азербайджанцев при попытке покинуть захваченный город были убиты, ранены или взяты в заложники армянскими боевиками, напавшими на город».
Согласно армянскому автору Маркару Мелконяну, который посвятил книгу своему брату, хорошо известному международному террористу Монте Мелконяну, город «был стратегической целью, однако его захват также был актом возмездия». Мелконян особо отмечает роль боевиков двух армянских вооруженных формирований «Арабо» и «Арамо» и подробно описывает, как они расправлялись с мирным населением Ходжалы. В частности, как он пишет, некоторым мирным жителям, преодолевшим расстояние около шести миль, почти удалось добраться до безопасного места, когда их настигли «[армянские]» солдаты. Солдаты, по его словам, «вытащили ножи, которые они так долго носили за поясом, и пустили их в ход». (Markar Mеlkonian, My Brother’s Road: An American’s Fateful Journey to Armenia (London and New York, 2005), стр. 213-214).[1]
События в Ходжалы произошли в период, когда нынешний президент Республики Армения Серж Саргсян возглавлял «Комитет сил самообороны» незаконного сепаратистского режима, и, следовательно, его воспоминания являются одним из важнейших свидетельств. Следующие слова г-на Сержа Саргсяна не оставляют никаких сомнений в том, кто совершил преступление в Ходжалы:

«До Ходжалы азербайджанцы думали, что все это шутки, они думали, что армяне не могут поднять руку на гражданское население. Мы смогли опровергнуть это [стереотипное] мнение. Именно так и было» (Thomas de Waal, Black Garden: Armenia and Azerbaijan through Peace and War (New York and London, 2003), стр. 172).[2]
Отвечая на вопрос журналиста о том, сожалеет ли он о смерти сотен людей, господин Саргсян без особого смущения сказал: «Я совершенно ни о чем не жалею», поскольку «такие потрясения необходимы, даже если это стоит тысяч жизней». Подобные слова из уст человека, занимающего высший политический и военный пост в Армении, говорят сами за себя и ниспровергают любую попытку отрицать ответственность Армении за преступления, совершенные в ходе конфликта против мирных азербайджанцев.

 

РЕАКЦИЯ МИРОВОЙ ОБЩЕСТВЕННОСТИ

В течение последних нескольких лет международное сообщество проделало серьезные шаги для признания геноцида в Ходжалы. На сегодняшний день законодательные органы Боснии и Герцеговины, Колумбии, Чешской Республики, Гондураса, Иордании, Мексики, Пакистана, Панамы, Перу, Румынии, Сербии и Судана, а также более десяти штатов Соединенных Штатов Америки приняли парламентские акты о признании геноцида в Ходжалы.

На 39-ой сессии, проведенной 20 ноября 2012 года в Джибути, Совет министров иностранных дел Организации Исламского Сотрудничества (ОИС) принял резолюцию, признающую Ходжалинскую резню геноцидом.

Заключительное коммюнике, принятое на 12-ой сессии Исламского саммита и Конференции ОИС, проведенных в Каире в феврале 2013 года, призывает страны-члены приложить усилия для признания Ходжалинского геноцида.

В своей резолюции, принятой 8 декабря 2011 года, Сенат Мексики заявил, что 26 февраля 1992 года подразделения вооруженных сил Армении атаковали гражданское население города Ходжалы в Нагорно-Карабахском регионе Азербайджана и совершили геноцид, в ходе которого были убиты сотни людей и который полностью документирован многими независимыми источниками.

1 февраля 2012 года Комитет по внешним связям Сената Пакистана единогласно принял резолюцию, осуждающую оккупацию азербайджанских территорий и геноцид, совершенный армянскими вооруженными силами в азербайджанском городе Ходжалы.

22 апреля 2012 года Сенат Республики Колумбия принял документ в связи с оккупацией территорий Азербайджана. В данном документе события, случившиеся в Ходжалы в 1992 году, признаны геноцидом, осуждается армянская оккупация территорий Азербайджана и выражается поддержка территориальной целостности Азербайджана и ее международно-признанным границам.

7 августа 2013 года Национальная Ассамблея Республики Панама приняла резолюцию «Об оккупации азербайджанской территории армянскими силами». Ассамблея строго осудила оккупацию Арменией азербайджанских территорий и нарушения прав человека в отношении азербайджанцев в течение конфликта, в особенности во время Ходжалинского геноцида 1992 года. Далее в резолюции звучит призыв к Армении соблюдать резолюции 822 (1993), 853 (1993), 874 (1993) и 884 (1993) Совета Безопасности ООН.

1 сентября 2014 года Комитет по международным вопросам Национальной Ассамблеи Судана принял заявление «Об убийствах в Ходжалы». Ссылаясь на Заключительное Коммюнике, принятое на 12-ой сессии Исламского Саммита и Конференции ОИС, проведенных в Каире в феврале 2013 года, данное заявление признает массовые убийства в Ходжалы актом геноцида и преступлением против человечности, осуждает армянскую агрессию против Азербайджана и выражает поддержку территориальной целостности Азербайджана, а также призывает Армению вывести свои вооруженные силы из оккупированных территорий в незамедлительном, полном и безоговорочном порядке.

Палаты представителей более десяти штатов США, конкретно Арканзаса (08.02.2013), Коннектикута (16.04.2013), Джорджии (24.02.2012), Индианы (03.03.2014), Мэна (13.03.2012), Массачусетса (25.02.2010), Нью-Джерси (25.02.2012), Нью-Мексико (28.01.2013), Оклахомы (20.02.2013), Пенсильвании (20.03.2013 и 02.03.2015), Теннеси (19.03.2013), Техаса (03.03.2011) и Западной Вирджинии (03.04.2013) приняли соответствующие документы, признающие и отмечающие Ходжалинский геноцид. Эти документы осуждают оккупацию азербайджанских территорий армянскими вооруженными силами, убийство более 600 невинных граждан в Ходжалы и выражают сочувствие жертвам. Резолюция 1594 Палаты Представителей штата Джорджия является первым среди документов, принятых американскими законодателями, который упоминает имя Сержа Саргсяна в связи с резней в Ходжалы.

Совет министров иностранных дел при Организации исламского сотрудничества (ОИС) на своей 39-й сессии, состоявшейся в Джибути 20 ноября 2012 года, принял резолюцию, признающую совершенные в Ходжалы преступления геноцидом.

Итоговое коммюнике, принятое на 12-й сессии саммита ОИС в Каире в феврале 2013 года, призывает страны-участники организации предпринять необходимые действия для признания Ходжалинского геноцида.

Это признание является важным политическим посланием преступникам, смысл которого в том, что безнаказанность ни в коем случае не одержит верх, а справедливость восторжествует раньше, чем можно предположить. Более того, такое политическое решение поможет достичь мира и урегулирования ситуации в регионе, предотвратит повторение подобных преступлений. 

